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3. Stegreifarbeit Physik am
Klasse «klasse»; Name «NR» «vorname» «name»

1. Bei Transformatoren gibt es eine ganze Reihe von Vorgangen, welche mit Leistungsverlusten
verbunden sind. Nenne diese Vorgange und Mdoglichkeiten zur Verringerung der Verluste.

2. Eine Glihlampe mit 24,0 V hat einen Nennstrom von 5,20 A.

2.1 Zeichne einen Schaltplan, der den Betrieb der Glihlampe am 230V-Netz ermdglicht.

2.2 Berechne die Leistung der Gliihlampe und die Verlustleistung, die durch den Betrieb an der
230V-Steckdose aulftritt. Welcher Wirkungsgrad ergibt sich?

2.3 Zur Verbesserung des Wirkungsgrads wird nun ein M-Schnitt-Transformator mit einer
Primarwicklung vonL\\/Ndg eingesetzt. Der Transformator hat einen Wirkungsgrad von 87,3%.

Berechne die Windungszahlen fiir die Windungen im Leerlauffall. Welcher Strom flieR3t bei
Nennbetrieb der Gliihlampe durch die Primarspule?

3. Wie verhalten sich Halbleiter bei sehr tiefen Temperaturen? Weshalb ist das so?
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3. Stegreifarbeit Physik am 1 M

Klasse «klasse»; Name «NR» «vorname» «kname»

1.

21

2.2

23

Bei Transformatoren gibt es eine ganze Reihe von Vorgangen, welche mit Leistungsverlusten
verbunden sind. Nenne diese Vorgange und Moglichkeiten zur Verringerung der Verluste.

ohmsche Verluste dicker Draht W
Ummagnegtisierung mangetisch besonders weiches Eisen als Kern

Wirbelstréme Kern aus isolierten Blechen aufbauen L
Streufelder Ringkern nehmen it

Eine Glihlampe mit 24,0 V hat einen Nennstrom von 5,20 A.

Zeichne einen Schaltplan, der den Betrieb der Glihlampe am 230V-Netz erméglicht.
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Schaltung mit Vorwiderstand
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Berechne die Leistung der Glihlampe und die Verlustleistung, die durch den Betrieb an der cr H“HHH“MW
230V-Steckdose auftritt. Welcher Wirkungsgrad ergibt sich? < H“HHH'H'“W
Plampe = 24,0V * 5,20A =124,8 W ~ 125W Pkte

Pverust = (230V-24,0V) « 5,20A =1071,2W = 1,07 kW

Zur Verbesserung des Wirkungsgrads wird nun ein M-Schnitt-Transformator mit einer

Primarwicklung vonL\\/Ndg eingesetzt. Der Transformator hat einen Wirkungsgrad von 87,3%.

Berechne die Windungszahlen fiir die Windungen im Leerlauffall. Welcher Strom flieR3t bei
Nennbetrieb der Gliihlampe durch die Primarspule?

np =230V « 2,3 199 = 529 Wdg filr die Primarwicklung

ns =24V 23 W—\;’g = 55,2 Wdg = 56 Wdg (aufrunden wegen Verlusten)

P, =125W: 0,873 = 143W

lpb =143W : 230V = 0,623 A

Wie verhalten sich Halbleiter bei sehr tiefen Temperaturen? Weshalb ist das so?

Sie verhalten sich wie Isolatoren (Nichtleiter), weil alle AuBenelektronen in Bindungen
festsitzen.
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